

**Скатинское, село Мендерской волости Курганского уезда.
Часовня во имя Знамени Пресвятой Богородицы.
Церковь во имя Святого Пророка Божия Илии.**

Точная дата основания д. Скатинской (Скаты) при речке Гологузке не установлена. Вероятно, она возникла на территории Иковской слободы Ялуторовского дистрикта во 2-й половине XVIII в. После введения уездного и волостного деления деревня вошла в состав Мендерской волости Курганского уезда. С постройкой в 1859 г. храма селение стало именоваться селом Скатинским, в котором в начале 1860-х гг. проводились однодневные торжки: Знаменский 27 ноября и Пророко-Ильинский 20 июля.

До 1858 г. д. Скаты состояла в приходе Васильевской церкви слободы Иковской, расположенной в 17 верстах. Дальность расстояния и неудобство сообщения с приходской церковью, особенно во время весеннего разлива реки Тобол, когда сухопутное сообщение с Иковской слободой прекращалось на шесть и более недель, побудили крестьян д. Скатов в 1857 г. ходатайствовать перед епархиальным начальством о постройке церкви и образовании отдельного прихода. Желание их было уважено, и в 1859 г. был открыт самостоятельный приход, к которому примкнули жители д. Ординой, также относившиеся до того к Иковской церкви. Деревня эта была смежной с с. Скатинским и составляла с ним одно общество. В таком составе приход существовал до ноября 1932 г., когда был ликвидирован постановлением общего собрания граждан прихода по причине долгого (более года) отсутствия причта. Однако небольшая община, состоявшая из некоторых жителей с. Скатинского и д. Ординой, продолжала существовать. В конце 1934 г. она решила присоединиться к приходу Сороко-Мученической церкви с. Мендерского. Постановлением Курганского епархиального управления от 10 декабря 1934 г. жители этих селений были приняты в состав Мендерского прихода.

До постройки церкви в д. Скатах существовала деревянная часовня во имя Знамени Пресвятой Богородицы, построенная из ветхого амбара. Когда она была заведена, точно не известно. В 1849 г. часовня уже существовала, но никаких документов о постройке к этому времени не имелось. По некоторым сведениям ее возведение относится к 1787 г. К середине XIX в. здание часовни обветшало, а с постройкой в 1859 г. церкви, очевидно, осталось праздным. К 1864 г. из него был построен дом для приходского священника.

В 1857 г. жители д. Скатов и д. Ординой подали епархиальному начальству прошение о разрешении соорудить деревянную на каменном фундаменте церковь во имя Пророка Божия Илии, что и было им дозволено в октябре того же года. Построить храм прихожане пожелали из древесного материала находящегося между деревнями небольшого соснового бора, выращенного и сберегаемого для этой цели их обществом. Место для строительства было избрано в 1858 г. почти в центре д. Скатинской. Храмовданная грамота от имени Преосвященнейшего Феофота, епископа Тобольского и Сибирского, была выдана 6 июля 1858 г. Согласно желанию прихожан храм был заложен на отведенном ими месте 20 июля того же года Курганским протоиереем Михаилом Тверитиным соборно с другими священниками. Для строительства, которое велось на средства прихожан и добровольные пожертвования, был выбран Высочайше утвержденный типовой проект № 5. В 1859 г. был заключен контракт на постройку церкви с крестьянином с. Рафайловского Ялуторовского округа Михаилом Григорьевичем Вырыпаевым. К январю 1859 г. здание было выстроено до потолков, к ноябрю 1859 г. постройка была окончена, а 1 ноября 1860 г. церковь была принята от подрядчика прихожанами. Она представляла собой деревянное на каменном фундаменте одноэтажное здание с алтарем, колокольней и трапезной. Под колокольней располагалась паперть, из которой вели две двери – входы в сторожку и на колокольню. Как сам храм, так и колокольня с главами на них были покрыты листовым железом, окрашенным в зеленый цвет, на церкви и колокольне установлены кресты и под ними шары, обитые по дереву белой жостью. Во всей церкви было устроено 9 окон с наличниками. Храм был возведен в основном согласно с проектом, но с некоторыми

изменениями в размере колокольни, которую подрядчик по воле прихожан увеличил в длину и ширину на три четверти. Впрочем, это отступление было почти незаметно и не испортило внешний вид здания, поэтому указом Тобольской духовной консистории от 27 января 1861 г. было постановлено оставить колокольню в существующем положении.

Для изготовления иконостаса и написания икон прихожане в 1859 г. подрядили живописца – присланного на водворение крестьянина Кизакской волости Ишимского округа Стефана Ивановича Крутова. Работы эти были разрешены епархиальным начальством в 1860 г., а к июню того же года они были подрядчиком окончены. В храме был установлен столярной работы иконостас из соснового дерева, окрашенный киноварью, карнизы и резьба на нем были вызолочены червонным золотом. Царские врата устроены решетчатые столярной работы, сплошь вызолоченные, в них помещены образа в круглых рамках. Кроме того, подрядчиком Крутовым были изготовлены два заклиросных киота. К марту 1861 г. церковь была окончательно устроена, заведены необходимые для богослужения книги и утварь. На средства от добровольных пожертвований в г. Шадринске были заказаны колокола. Во исполнение резолюции Преосвященнейшего Феогноста, епископа Тобольского и Сибирского, построенный в с. Скатынском храм во имя Святого Пророка Божия Илии был освящен 5 мая 1861 г. при многочисленном собрании народа протоиереем Курганского собора Михаилом Тверитиным. В дальнейшем благоустройство храма продолжалось. Известно, что в феврале 1862 г. прихожане подавали прошение о разрешении израсходовать церковные средства на устройство в церковных окнах железных решеток и обшивку тесом внешних стен. Церковь эта сгорела до основания 24 марта 1871 г., в пожаре погибли почти вся утварь и иконостас, остался только каменный фундамент.

Оставшись без храма, прихожане для проведения общественных богослужений устроили временную деревянную часовню. В честь какого святого или праздника она была освящена, неизвестно. Часовня эта существовала до постройки новой церкви и в начале марта 1874 г. без разрешения епархиального начальства была продана строителем Пономаревым купцу Харламову для устройства мельничного заведения.

Новый храм решено было возвести по прежнему Высочайше одобренному плану № 5, утвержденному Высокопреосвященнейшим Варлаамом, архиепископом Тобольским и Сибирским, 8 октября 1871 г. Весной 1873 г. для проведения работ был заключен контракт с подрядчиком - крестьянином Ларихинской волости Ишимского округа Григорием Уаровичем Губановым. Он обязался исправить и оштукатурить уцелевший каменный фундамент, и на нем выстроить одноэтажную церковь из заготовленного прихожанами круглого леса; на алтаре, церкви, колокольне и фронтонах установить 5 железных золоченых крестов с маковицами; в 11 окон вставить железные фигурные решетки. Храм строился на средства прихожан при помощи посторонних благотворителей. Работы были в основном завершены летом 1873 г. и в октябре того же года храм был принят от подрядчика Губанова. Однако для окончательного его устройства средств уже не имелось. Еще в июле 1873 г. прихожане Иковской церкви согласились безвозмездно уступить в с. Скатынское два старых иконостаса, а указом Тобольской духовной консистории от 2 августа того же года было разрешено выбрать из них все нужное и лучшее для составления полного иконостаса в новом храме. Осенью 1873 г. крестьяне Скатынского общества заключили условия на устройство иконостаса с тем же подрядчиком Губановым, который выстроил церковь. Подряд за ним был утвержден указом Тобольской духовной консистории от 17 ноября 1873 г. К декабрю 1873 г. работы Губановм были закончены. К лету 1874 г. была заведена церковная утварь, и в августе прихожане ходатайствовали о разрешении освятить храм. По благословению епископа Тобольского и Сибирского Ефрема новая Пророко-Ильинская церковь была освящена 14 октября 1874 г. Деревянное в одной связи с колокольней здание к этому времени было покрыто железом, но необходимо было обшить его тесом и обнести церковной оградой. Работы эти были разрешены указом Тобольской духовной

консistorии от 11 июня 1875 г., а взял их на себя по контракту крестьянин с. Скатинского Александр Пономарев. К октябрю того же года все работы им были завершены. К 1903 г. назрела настоятельная необходимость заменить ветхий иконостас в Скатинском храме новым, для чего прихожане подыскивали подрядчика – крестьянина Мехонской волости Шадринского уезда Ивана Григорьевича Теплоухова. В апреле 1904 г. был составлен проект иконостаса, приготовлены образцы живописи и заключены с подрядчиком предварительные условия, а в мае того же года прихожане ходатайствовали о разрешении устроить новый иконостас на свои средства. Указом Tobольской духовной консистории от 3 июня 1904 г. производство работ было разрешено через подрядчика Теплоухова, с которым 7 июля того же года Скатинским причтом был заключен контракт. Иконостас был построен и установлен к июлю 1905 г., а в Ильин день 20 июля принят от подрядчика и освящен. Очевидно, в последующие годы храм не претерпел значительных перестроек. Известно только, что к 1907 г. прямой вход в помещающуюся под колокольной сторожку по распоряжению епархиального начальства был заложен, а к 1910 г. была выстроена новая деревянная церковная ограда. По свидетельству старожилов села в 1920 г. был произведен капитальный ремонт церкви, она была покрыта новым тесом, отчего ее внешний вид несколько изменился. По описанию 1923 г. в Пророко-Ильинском храме имелось 10 окон с решетками и 6 дверей. Он был увенчан пятью покрытыми листовым железом главами, на которых имелись гладкие железные кресты. Наружная поверхность здания была обшита тесом и окрашена. При храме имелись закрытая паперть и деревянная колокольня в 2 яруса. На колокольне находились 4 колокола, а под ней размещалась сторожка. Церковь была обнесена деревянной оградой. В храме стоял изготовленный в 1905 г. трехъярусный золоченый иконостас размерами 6 аршин, в котором помещались 20 икон. Богослужения в Пророко-Ильинской церкви перестали проводиться в 1931 г. из-за отсутствия священника. Общее собрание граждан прихода 18 ноября 1932 г., согласно решениям прошедших до того собраний колхозников, постановило церковь закрыть и передать государству. Вскоре с храма были сняты кресты и колокола, он был превращен в Народный дом а затем в избу-читальню. К 1945 г. церковь была переоборудована под клуб, но какое-то время здание использовалось под кухню детского дома. В 1965 г. его разобрали, оставшиеся от разборки крепкие бревна пошли на строительство сельского Дома культуры, который существует по сей день. Что стало после закрытия храма с иконами, церковной утварью и колоколами неизвестно. В Ильин день 2 августа 2006 г., в день храмового праздника исчезнувшей церкви, на месте, где когда-то располагался ее алтарь, местными жителями был воздвигнут поклонный крест.